



播道兒童之家
Evangel Children's Home



改變源於愛

孩子因著家庭問題，帶著創傷入住播道兒童之家。「兒家」隨了希望給孩子另一安穩的家、身心靈得醫治，生命得正向培育，還希望下一代不重蹈覆轍，家庭的問題不一代傳一代。改變源於神的愛。

分享：霍永康（社工督導）

撰文：陳潔玲（資源發展及傳訊部）

47
兒家院訊

樂做生命園丁

從宿舍家長到助理宗教主任，從社工到社工督導，霍永康（孩子稱他永康哥），在播道兒童之家工作已二十多個年頭，火熱的心從未減退，委身培育孩子的生命及讓神的祝福臨到被罪纏綁的家庭。

初出茅廬，從事設計工作，是兒時的志願；轉做服侍人的工作，源於召命。永康哥看重神呼召他服侍基層小朋友的心意，當上宿舍家長。才二十五歲，比入住的大男孩們大不了多少。他樂做孩子生命園丁及延愛使者，無忘初心，願被神使用，為孩子及家庭帶來轉變。

樂做延愛使者

永康哥認為孩子頑皮，吵鬧大叫，我們不要錯誤解讀，還要更愛及多欣賞。孩子的行為問題，很容易誤導家長，以為是孩子本性頑皮、反叛，其實大多數都是創傷經驗所導致。近年對創傷小朋友的研究發現，藥物治療未可徹底，以愛與孩子的心靈連結，建立安全感，才是醫治創傷的良藥。永康看每個孩子都是獨特和寶貴，在他們身上可以見到神的作為，叫他讚嘆孩子的生命力。

樂見生的工作

服侍SEN（有特殊教育需要）的孩子，殊不容易。東東（化名）有嚴重ADHD（專注力不足及過度活躍），經歷轉校轉院，帶著未處理的不安和創傷來到「兒家」，要處理他的情緒行為問題，「兒家」上下都疲於奔命。當大家都想放棄之際，神親自出手，介入其家庭，把攔阻挪開，讓東東能夠接受到合適的治療，東東行為大大改善，能夠專心學習，原來他是一個很愛閱讀，求知慾很高的孩子，短短一學期成績突飛猛進，永康哥親眼看到神奇妙的愛。

神的工作，亦改變了另一位十歲的孩子；永康哥怎想到這小孩子的志願是做宿舍家長，因孩子所認識的宿舍家長是信耶穌的，這樣，媽媽才有機會信主。永康哥深信孩子這番話是從神而來，去鼓勵自己。亦為到前線同工的生命見證感恩，祇要同工生命連於上帝，將帶來祝福，更恩澤孩子的上一代。

互相効力 延福秘笈

隨著社會結構的轉變，家庭問題越來越複雜，永康哥集思廣益，近年他與多個團體及界別協作，推出的野外歷奇，感覺統合訓練、戲劇教育，給社工及家長的情緒調適訓練，配合了服務轉變的需要。他學習依靠神，相信萬事都互相効力，叫愛神的人得益處，得到天父的厚愛。



走進孩子生命

分享及撰文：張美玲 Loretta (輔導員)

「幾時再見妳？」

「可唔可以日日放學都來輔導室？」

「有些事情好想講妳知，今天可以提早見我嗎？」

當輔導員三年來，孩子們常向我說以上的話，彷彿這群受了童年創傷的孩子在發出呼求的聲音，也喚醒了我！

走進孩子的生命

孩子們帶著破碎的經歷而來，有身體被虐待的、有被性侵犯的、有被遺棄的……。透過個別面談，輔導幫助孩子們學習表達、懂得抒發，讓他們呈現行為背後內在需要；遊戲治療則可從遊戲中探索，明白孩子潛藏的恐懼、憎惡、孤獨感和困難；OH Card心靈輔導可協助青少年探索自己的想法，啟發尋索適合自己的出路；而Zentangle®禪繞畫可幫助減壓，令孩子回復平靜和感到愉悅。雖然可介入的治療工具確不少，但孩子教曉我，能夠走進他們生命的關鍵之匙，是時間的付出、真誠的傾聽、讀懂他們的內心，才能建立信任，我用時間和等待去連結著他們的生命。



受過創傷的孩子多會在遊戲中用頭盔及咕臣作屏障來保護自己



創作自己面譜，有助認識情緒及正確地表達。



看似抽象的OH Card協助青少年探索他們內在的想法



孩子們透過繪畫Zentangle®幫助減壓，回復平靜

社工結連輔導

孩子訴說有血有淚的經歷時，彷彿讓我親歷他們兒時的遭遇，使我急於為他們尋回那失去的自信，失去的寶貴親情。憑著十多年的社工經驗，不但幫助我有效地為受輔者繪畫成長藍圖，亦讓我連結家屬，明白他們家庭困境加以扶助，介入改變家庭的互動，建立正向溝通，從而重建多個破碎家庭。

受傷孩子重現笑臉

創傷治療讓成長中充滿恐懼的孩子可以釋懷。某治療小組的參加者父母因濫藥仍在獄中、或失聯多年，甚至去世，孩子被遺棄了。小組讓孩子寫信給父母說出心底話，其中一封信是寫給已去世的父親，孩子說：「爸爸我對你不太熟識，但我也想知道你的生日日期，希望你在天上開心。」縱使這封信永遠沒機會寄給她父親，但這舉動，促使這女孩可以釋懷及重現笑臉。

孩子們眼中的輔導服務

在播道兒童之家成長的孩子，因著童年創傷，與人有無形的隔膜，若要重建安全感和信任，是需要同行者陪伴和導引的。但以往孩子曾接觸的輔導員或心理學家，3-6個月就轉換，無奈又要重提過去。2016年本機構獲凱瑟克基金資助為期三年的輔導服務計劃，讓院舍有全職的輔導員，提供適切的治療，重建孩子的成長路。

亞雪：「起初有點抗拒輔導，覺得這是給<另類的人>的特殊服務，但後來發現是讓自己抒發情緒的好途徑。輔導員很耐心、熱心地了解我和我的經歷，平等相待，也會為我提供解決方法，比起我獨自為煩惱所困要好得多。」

珊妮：「輔導員會傾聽我的心事，還願意慢慢安撫我，然後再跟我討論問題的所在和解決方法。我很願意跟她談心，因為她真的明白我！十分謝謝有機會認識張姑娘。」

卓誠：「我認為輔導服務，是一個能將我從現實環境抽出來的好橋樑，輔導室就像樹洞，有輔導員和我談心，令我想法積極咗！」

JS：「在接受輔導期間，我覺得我整個人都變輕鬆，情緒上亦有明顯的改善，又學會面對困難。」

C.Sze：「輔導服務是一個可以令我減輕壓力的方法，更能讓我學習到解決問題的方法。」



如何成為流通的管子

離開「兒家」社工崗位重返大學進修，令我有空間把多年的社工經驗沉澱，又讓我能宏觀地探討現今香港家庭之演變及瓦解；我特意選修了院護服務，大學研究讓我更明白原生家庭對青少年的影響，院護服務以家庭輔導為向導實是重要的。2016年重回機構擔任輔導員，讓我能學以致用，將社工與輔導兩者的專業結合，成為流通的管子，讓天父的愛幫助更多孩子和家庭。播道兒童之家帶給這群負童年創傷的孩子曙光，給予他們溫暖的第二個家。



童樂童動

以愛培育 生命導航

感恩助養人及商界友好支持，為孩子成長提供不同的養份滋養，以多元化活動及訓練，培育孩子成長。



HAESL「皮革DIY」+兒家樹木「綠識」全接觸工作坊

大華銀行 - 中秋花燈DIY + 「非同凡響」電影欣賞



公益金 + 高威電訊 - 果凍蠟燭DIY

JLT - 參觀賽馬會「生命·歷情」體驗館

悅來酒店 - 慈善義賣 + 聖誕自助餐



寶光實業集團 - 資助補習 + 團年晚宴

九龍塘扶輪社 - 愛玩兵團2.0



感覺統合訓練

觀日出露營

繪修「兒家」壁畫

敬拜樂隊訓練



合家生活營

播道會聖潔盃籃球比賽

無家青年

「逆流·夢想」分享會

播道兒童之家與國際扶輪3450地區為18歲無家青年推展「破浪同行計劃 - 扶輪與無家青年」服務，去年11月舉辦了「逆流·夢想」分享會，鼓勵無家青年無懼困難，逆流而上，為夢想啟航。

著名演員及節目主持人王祖藍分享了他的逆流人生路、兒童之家長大的藝術蛋糕M PATISSERIE創辦人文慧詩分享了「現實·夢想」的差距、播道兒童之家受助青年蕭銳明及HKCC無家青年飛星+堅強寶寶亦分享了生命故事。創作歌手Chaelia更為大會創作及獻唱主題曲。活動出席人數240人，包括其他院舍青年。



嘉賓王祖藍分享了“Try my best, but prepare for the worst”的人生哲理。王祖藍分享錄音已在ECH Youtube Channel上載。



主辦單位播道兒童之家及國際扶輪3450地區與嘉賓王祖藍，齊心為無家青年打氣。
左起：國際扶輪3450地區前總監錢樹楷博士、播道兒童之家羅美珍院長、播道兒童之家董事會副主席羅啟康校長、分享嘉賓王祖藍先生、寶馬山扶輪社創社社長及「破浪同行計劃 - 扶輪與無家青年」籌委會主席陳麗明女士



兒童之家長大的文慧詩常說：「有兒時經歷才有現在的自己。」



“破浪同行Break the Wave...” 無家青年加油!



播道兒童之家青年宿舍社工為銳明提供人生輔導及生涯規劃，讓他更了解自己，找到穩定工作並進修。

「TVB翡翠台」《星期日檔案》- 十八歲後

「TVB翡翠台」《星期日檔案》訪問了播道兒童之家受助青年 - 銳明及勇明，3月17日的特輯探討了18歲後要離開院舍的無家青年何去何從及對前路的選擇。銳明及勇明的個案分享及院長談及社會政策的不足、無家青年的困難，並介紹了播道兒童之家的青年家舍及支援服務，希望社會更多關注，扶助這群搖晃的棟樑。錯過了也可以到news.tvb.com或My TV Super再收看。



銳明



勇明

Benz項目 獲凱瑟克基金頒發最佳服務項目獎

承蒙凱瑟克基金支持播道兒童之家青年家舍及就業、輔導服務所需經費，2015-2017年共45位缺乏家庭支援青年受惠。當中30位已離院青年，得以找到屬於自己的路向，繼續奔馳。項目得到凱瑟克基金選為年度最佳服務項目，並獲頒發KF Recognition Award 2018，實有賴各同工的努力及各夥伴的同行，為無家青年開展第二人生助跑，感謝凱瑟克基金及各單位的支持。



兒家活動

去年12月14日院舍舉辦了成長禮讚樂聖誕晚會，孩子及同工與長期捐獻者一起慶祝。回到兒時，孩子教嘉賓玩懷舊遊戲，以聖誕話劇帶嘉賓穿梭時空認識播道兒童之家，董事會成員更領唱聖詩及分享。



醒獅採青及卡拉OK比賽，是院舍團年不可缺少的活動。各家舍溫情滿載。最佳男女歌手的誕生，更令大家興奮喝采！



舊院友回老家與工作多年的同工BBQ，勾起集體回憶，同工特為美國回來的退休西教士Sharlene準備了薑汁撞奶，暖意甜在心。



代禱事項

1. 青年社區共住計劃招生工作繼續開展，記念入住青年努力追尋人生目標。
2. 記念兒童日間院護服務前線同工，裝備知識和技巧，照管SEN孩子的成長。
3. 為新加入服侍的伙伴教會和投身「生命師傅」的義工肢體禱告，領受異象，培育生命。



播道兒童之家 Evangel Children's Home

地址：九龍黃大仙沙田坳道120號 電話：2323 8224 傳真：2322 4908
 電郵：info@ech.org.hk 網頁：www.ech.org.hk



Charity listed on
WiseGiving
 惠施·慈善機構

你的個人資料絕對保密，只用作播道兒童之家活動邀請、籌募、義工招募、收集意見及通訊用途。如閣下不願意收到「兒家院訊」，請書面通知播道兒童之家。